

Организация оборонно-массовой работы среди молодежи Беларуси в предвоенные годы (1939-1941 гг.)

Хромченко Д.Н.

Белорусский национальный технический университет

Оборонно-массовую работу в Беларуси в предвоенное время организовывали районные, областные и республиканский советы Осоавиахима (Общество содействия армии, авиации, химической обороне), райкомы, обкомы и ЦК комсомола Беларуси, военкоматы. Основными ее формами были подготовка молодежи к сдаче норм комплекса ГТО, деятельность военизированных кружков, проведение военизированных походов. Характерными особенностями этой работы были массовость и большая приближенность, начиная с 1940 г., к реальным боевым условиям. В 1938 г. нормативы ГТО сдали 26443 юношей и девушек, в 1939 г. - 29500, в 1940 г. – 36150 человек. 1939–1941 гг. отличаются положительной динамикой роста численности кружков ворошиловских стрелков, пулеметчиков, гранатометчиков, медицинских сестер. К концу 1939 г. в республике функционировало 8143 таких кружков, в которых занималось 167727 человек. Например, на Минском заводе имени С.М.Кирова насчитывалось 3 пулеметных кружка. Но с 1940 г. несколько изменилась организационная структура этих кружков: стали создаваться разновозрастные группы и отряды с дифференцированным уровнем подготовки. В марте 1941 г. было укомплектовано 4685 таких учебных групп, включенных в 135 отрядов численностью около 60 тыс. человек. С 1940 г. началась массовая подготовка медицинских сестер, в течение года 2 тыс. девушек прошли обучение на курсах, многие занимались в санитарных дружинах «Красного креста». В это же время развернулась работа по обучению населения средствам защиты от химического оружия, в 1940 г. в подобных учениях, переходах в противогазах на длительные дистанции приняло участие 167168 тыс. человек. В конце 1940 – начале 1941 г. в практику работы были введены массовые военизированные переходы, например, в подобном мероприятии, проведенном 22 декабря 1940 г., приняло участие 163 тыс. юношей и девушек, в лыжном кроссе 23 февраля 1941 г. – 428,7 тыс. человек, из них 379 тыс. сдали зимние нормы ГТО. Согласно официальной статистике, в 1939-1940 гг. в республике было подготовлено в 10 раз больше по сравнению с 1938 г. инструкторов стрелкового спорта, в 69 раз – пулеметчиков, в 4 раза – медицинских сестер. В 1940 г. в 2 раза по сравнению с предыдущим годом увеличилось число значкистов ГТО среди призывной молодежи.